

风景园林设计中如何体现人性化

周锋

同创工程设计有限公司

DOI:10.32629/eep.v3i4.734

[摘要] 随着人们对生态环境的高度重视,风景园林的建设质量和数量均得以提高。通过风景园林的修建和发展,实现人类与生态环境的和谐发展。将人性化设计理念注入的风景园林设计中,不仅能够使风景园林特点予以充分彰显,而且还让其更具舒适性与和谐性,带给人们更为独特的应用体验。本文就风景园林设计中人性化发展理念的融合进行分析,希望可以为风景园林的更好建设提供借鉴。

[关键词] 风景园林; 人性化; 应用分析

1 风景园林设计中融合人性化理念的重要性

近年来,随着我国社会经济的快速发展以及科学技术的不断进步,人们不仅追求经济生活的品质,而且开始重视精神文明的追求,风景园林设计能够更好地满足人们对精神文明的追求,有效提高城市整体形象。将人性化理念融合到风景园林设计之中,不仅能够满足人们对风景园林审美的追求,而且能够体现当地人生活习惯。人性化理念在实际实行的过程中能够对城市资源进行整合,在风景园林设计的过程中,人性化理念的落实也能够充分提高对城市资源的利用率,协调城市环境与城市资源之间的关系。除此之外,人性化理念在风景园林设计的具体实施过程中,能够有效提高当地人们的生活质量,带动当地城市经济发展,提升当地人们生活水平。同时,人性化理念也是充分展示城市精神文明以及地域特色的重要元素,做好人性化理念与风景园林设计的融合尤为重要。

2 风景园林设计的基本原则分析

2.1 舒适性原则

舒适性原则在风景园林设计过程中具有重要的影响,舒适性建设能够为人们带来美的观赏感受,能够实现风景园林设计目的。目前,我国风景园林设计行业在舒适性原则的落实方面还存在许多问题。当前风景园林设计处于传统文化与创新文化交融的特殊时期,在此期间,设计的风景区主题偏向于新颖的现代元素,整体的视觉冲击效果较强,而舒适性体现较弱。比如,在风景园林中休息区设计的合理性问题以及大型野生植物园的功能区安排规划问题等,都是影响风景园林舒适性的原因。风景园林的主要功能使为人们提供休闲娱乐的场所,放松人们的心情,这让舒适感成为风景园林存在的必要条件,只有满足舒适性原则时,才能够将风景园林的初始目的实现,充分发挥风景园林的作用。

2.2 整体性原则

我国是一个土地面积非常广阔的国家,可以说各地区的气象条件存在非常大的差异性,为,气象灾害的发生在类别上、严重程度上都存在很大的差异,对此,人工影响天气技术的研究也要具备针对性这一突出的特点。譬如,洪涝灾害在我国南方地区可以说发生的概率是非常高的,针对这种情况,在人工影响天气技术的研究与创新方面要严格参考该地区的气象条件,这样才能够研发出适合本地区的气象防灾减灾新技术。

3 结束语

在气象防灾减灾工作当中,人工影响天气发挥的作用可以说是非常重要的。人工影响天气工作的开展在一定程度上可起到有效预防冰雹的作用,并且可通过人工增雨来缓解干旱问题。在人工影响天气技术不断发展的过程当中,需要更多的专业人才和专业技术给予大力地支持,要着重做好气象重灾区的天气灾害的防护工作,不断强化各级部门及人员的思想认知,

在设计风景园林的过程中,应当重视落实整体性原则,一般风景园林在设计主题的过程中,会采用多个小主题共同构成大主题的设计方式。例如,一个大型园林设计主题中包括老年人主题、花草主题、儿童主题、历史纪念主题以及商业主题等多个小主题,每个主题具有不同的功能设置,能够满足不同群体的观赏需求,不同主题表达的内容也不相同,其设计风格存在巨大差异。风景园林设计的整体性原则要求园林主题中不同的小主题设计风格不能够出现混合掺杂等现象,应互相联系又各不相同,保证整体的大主题风格一致,各功能区又具有自身的特色,让人们在观赏风景园林的过程中感受各个小主题风格的联系。

2.3 和谐性原则

和谐性原则具体是指在城市风景园林设计的过程中严格按照相应的变换规律进行改变,从而体现和谐统一的原则。比如,国内一些风景园林在设计过程中,出现欧式风格与中式风格混搭出现的情况,严重违背和谐统一的原则。另外,在风景园林设计项目中,存在一个风格比较突出的景观小品,与周围景观的风格差异较大,整体园林效果显得十分迥异;风景园林中某个局部的水景与前后景观相冲突矛盾,位置布局安排不规则等现象。优秀的风景园林设计效果应该呈现一种大方和谐的风格。在风景园林设计的过程中,应当了解当地的文化特色,结合当地文化特色选择植物,设计建筑类型、景观色彩变化等问题,在实际的风景园林施工过程中,应当充分结合当地的地质条件以及气候环境类型,综合考虑分析,重视整体设计的和谐型,而不是突出某个景观的设计风格,保证风景园林整体设计按照主次顺序有秩序的拼凑在一起。

3 风景园林设计中人性化理念的应用

3.1 做好风景园林设计的细节处理

在风景园林设计的过程中,设计的细节时影响整体设计效果的重要因

制定完善的气象灾害工作规范,这样才能够为我国人工影响天气工作的未来发展做好充分的准备,让人工影响天气在气象防灾减灾工作中的作用得到最大限度上的发挥。

[参考文献]

- [1]米凯,人工影响天气在农业气象防灾减灾中的作用及对策[J],农家参谋,2019,(04):147.
- [2]何东升,人工影响天气在气象防灾减灾中的作用及发展对策[J],南方农业,2018,12(35):129-130.
- [3]张金萍,人工影响天气在气象防灾减灾中的重要作用[J],南方农业,2015,9(24):230-231.
- [4]崔金刚,浅议人工影响天气在气象防灾减灾中的作用及发展对策[J],农业与技术,2014,34(01):168.

素,因此,在设计风景园林项目的过程中,相关的设计人员应当重视人性化理念的落实工作,在具体的实施过程中,应当严格重视细节处理工作,掌握城市居民对风景园林项目的实际需求情况,坚持人性化设计理念,尽量满足当地居民精神文明的需求。比如,在设计风景园林项目中的灯光问题时,应当重视园林内部所有路面的灯光设计规划工作,另一方面还应当考虑灯光能源消耗的问题,尽量落实节能环保理念,充分利用太阳能支持灯管照明。再如,坚持人性化理念设计,应当节约人们的时间,在设计园林内部道路的过程中,对道路设置进行优化改良,保证人们通过最短的时间到达园林景点。另外,还应当完善风景园林的内部的基础设施,满足人们娱乐的需求,比如增加风景园林设计中单双杠等健身设施。

3.2最大程度的满足人们的多样化需求

在设计城市风景园林规划的过程中,应当了解城市居民的不同需求,结合城市居民对风景园林项目的需求,为人们提供更贴心的服务,随着社会经济的高速发展,人们对风景项目的需求也越来月多样化,传统的风景园林主题设计已经很难适应新时代人们对风景园林观赏的需求。所以,在设计风景园林的过程中,相关的设计人员应当了解人们的想法,并结合当地城市居民的实际需求确定风景园林的实际功能,在实际落实的过程中,根据不同的设计功能选择合适的设计方法以及设计风格,只有这样才能够保证满足当地居民市局需求的情况下增加新颖的体验感。

3.3贯彻落实人与自然和谐发展的理念

人性化理念在风景园林项目设计中的具体体现时实现人与自然的和谐发展,这要求园林设计工作者在设计的过程中考虑园林具体施工的全局规划,对园林设计、社会发展以及城市发展三者之间的联系进行深入分析研究,保证景观设计和建筑物设计两者之间协调发展,与此同时,应当保证风景园林项目的具体实施始终处于明确的定位背景下。另一方面,设计人员在进行风景园林设计的过程中,也能够当站在人和自然的角角度衡量风景园林设计的意义,在风景园林项目具体实施的过程中应当融入现代生态科技的应用,如太阳能技术、建筑节能技术等,在一定程度上来说降低风景园林项目建设对周围生态环境产生的负面影响,保证风景园林与周围自然环境之间相互融合,共同发展。

3.4在风景园林景观设计重融入人性化标识

人性化标识在风景园林景观设计中起到关键的作用,能够有效避免安全事故等发生,通过对其他风景园林设计项目实施的经验可以得出,标识性建设能够有效避免各类危险事故的发生。在设置标识性建设的过程中,

应当根据风景园林不同观赏区域的功能,设计与之相对应的标识性设计。例如,在风景园林内的动物园区,应当合理的设置“动物伤人”的标识标语。人性化标识除了能够提醒人们,还能够对风景园林祈祷一定的装饰作用。

3.5在风景园林设计中融入个性化元素

我国国土面积辽阔,各地区之间的风俗习惯差异较大,在风景园林的设计方面,个性化是指在风景园林设计中有机融入当地具有鲜明标志的地域文化特色,使不同地区的风景园林景观具有独特的人文特点,不同地区的风景园林能够满足不同地区人们的审美需求。例如,不同地区风景园林建筑的朝向、建筑风格存在明显的差异,能够体现当地城市的人文特色,同时,也能够适应当地人们对生活环境以及文化特色的需求。风景园林设计人员在设计园林景观的过程中,应当坚持科学发展的原则,保证生态环境与风景园林可持续协调发展的原则,方面日后的维护保养工作,减少自然资源的浪费,降低能源的消耗,提高风景园林在设计过程中的资源利用率。

4 结语

风景园林设计的最终目标是为放松人的身心服务的,因此,坚持人性化理念设计风景园林项目是一项长期且复杂的工作,风景园林的设计人员应当结合当地的地质条件以及环境气候,从多角度从何考虑,体现人文关怀理念,提高风景园林设计的层次感。人性化理念在风景园林设计中的实际应用,主要体现在与自然生态系统相结合,现代文化与传统民族特色的结合等风面,整体上提升我国建筑行业的整体设计质量和技术水平。在新时代的发展背景之下,风景园林设计向人性化设计发展是未来必然的趋势,我国风景园林设计行业应当重视落实人性化理念设计工作。

[参考文献]

- [1]张洁.人性化理念在风景园林设计中的应用[J].现代园艺,2018(22):122.
- [2]甘玲玲.风景园林设计中体现人性化设计理念[J].江西建材,2018(12):40-41.
- [3]余菁菁.试论人性化理念在风景园林设计中的应用[J].建材与装饰,2018(43):64-65.
- [4]沈丽平.风景园林设计中如何体现人性化设计[J].四川水泥,2018(10):91.
- [5]韩冰.简析人性化理念在风景园林设计中的应用[J].建材与装饰,2018(41):59-60.